

# 远赴非洲 淘金 却没能挣到钱 一家四口回到故乡 遇上精准帮扶 青田男子和非洲媳妇 在绿水青山中过上了好日子



**Fanga:** 家里要建一个好看的浴室,洗澡更方便。我想把房子的墙刷成粉色的,然后铺上奶白色的地砖。



**刘少林:** 我得更加努力工作,一点一点实现她的愿望,也就是实现我自己的愿望。全靠赶上了好时候。

子,这才解决了吃饭问题。

在利比里亚,刘少林的工作,是帮老板看店。2015年的一天,有个爱笑的利比里亚姑娘走进了店里,一下就吸引了刘少林的注意。她就是Fanga。

那时候我还不会说中文,但少林已经学会了利比里亚方言,总来找我聊天。他虽然长得憨憨的,但人很聪明,又会照顾人,挺可爱的。如今已经能说一口流利普通话的Fanga,对记者回忆起当初相恋时的情景,脸上的笑容变得温柔而羞涩。

婚后不久,Fanga怀孕了。而这个时候,刘少林的老板离开,还拖欠了他数千美元的工资,他们的日子捉襟见肘,连温饱都成了问题。

连着几个月,身上没有一分钱,全靠青田老乡接济才能吃上饭。在老乡的帮助下,刘少林到离家很远的工地干活,交通也很不方便,就连妻子临盆时,两人一直没见上面。刘少林回忆起当时窘困的生活时说:当我借到钱赶回去,儿子都两个月了。

屋漏偏逢连夜雨,在这时,儿子突然生病。在当地辗转了几家医院,都没治好,我就决心回家了。刘少林把自己的想法告诉妻子。

我相信他,也相信中国。Fanga决定与丈夫一起回乡。

2017年,他们终于回来了,在丽水的医院治疗,儿子的病也很快痊愈了。

刘少林给孩子取名 刘凯洋。寓意着我们一家人从国外凯旋。刘少林笑着告诉记者。

## 个性开朗的她学会中文,非洲洋媳妇爱上丽水新生活

带回一个 洋媳妇,让刘少林一下成了当地的名人。

乡亲们隔三差五来串门,见我家条件不咋样,怕亏待了我媳妇,常来送吃送穿,Fanga很意外,说没想到中国人这么友好。不过,刘少林也坦言,刚回家那会儿,Fanga也常常觉得不适应。

一开始,我吃不惯粳米,也不爱吃蔬菜,筷子也用不熟练。Fanga告诉记者:而且那时候我不懂中文,连个聊天的朋友都找不到。

刘少林早出晚归打工,为了让妻子不觉得孤单,他问哥哥借来电视机。她很喜欢看电视。刘少林笑着告诉记者,通过追剧,Fanga学会了一口流利的普通话,她现在日常沟通已经没有问题了,还交到了不少朋友。

Fanga可热情了,远远看见我们就会打招呼。小碓村网格员夏利勇告诉记者,刘家的孩子性格也很像母亲,非常开朗。

去年,小儿子凯艺出生了。

村干部在走访时,发现刘少林一家住的还是土木结构的老房,由于年久失修,存在安全隐患,于是立刻帮他建档结对,实施精准帮扶。

申请资金补助、购买建筑材料、联系建筑工人。在村干部的帮助下,刘少林家的破旧老房得以修缮。

## 精准帮扶落实一户一策,一家人把日子过得红红火火

前不久,刘少林开始推倒了老房子的土墙。昨天,记者看到,建筑工人们正忙着在原来的地基上砌墙,新砖房已经初显模样。

在房屋修缮期间,刘少林一家搬到了村里的临时安置点居住。

虽然只是临时过渡,但Fanga没有将就过日子,而是把屋子收拾得井井有条。这是我最近进城买的,好看吧?她指着桌上粉色的电饭煲问记者。

Fanga口中的 城 指的是丽水市区。丽水城漂亮又干净,我特别喜欢那儿。只要一有机会,她就会进城走走看看。

小康路上,谁也不能掉队。少林打零工收入不稳定,我们正在给他安排新工作。小碓村党支部书记刘东平告诉记者,目前章村乡正在推进危旧房改造工程,需要很多建筑工人。等他家的房子建好了,我们会安排他参与改造其他危旧房。

考虑到Fanga情况比较特殊,我们正在为她寻找合适的来料加工工作,方便她在家就能挣到钱。章村乡党委书记李平说,对刘少林一家精准施策、靶向帮扶,只是章村乡脱贫攻坚的一个缩影。近年来,章村乡对低收入农户开展日常动态排摸,确保像刘少林这样的家庭不被遗忘、能得到 一户一策一干部 的精准帮扶。

这些藏在生活背后的 顶层设计,无论是刘少林还是Fanga,都并不了解。但是,马上就要搬进新房了,马上就有新工作了,这些他们看得见、摸得着的变化,却是如此真切而直观。

家里要建一个好看的浴室,洗澡更方便。Fanga对新家有许多设想,我想把房子的墙刷成粉色的,然后铺上奶白色的地砖。

我得更加努力工作,一点一点实现她的愿望,也就是实现我自己的愿望。刘少林说,自己漂泊了半辈子,现在终于有了一个圆满的家庭,生活越来越有奔头,全靠赶上了好时候。

少林没骗我,我们在中国真的过上了好日子。对于Fanga来说,丈夫昔日的承诺,已经成为了现实。

记者 谢佳俊 通讯员 雷小倩 夏昕怡

小康 这个词,对刘少林而言是念想。他来自青田的一个偏远小村子,从小就怀着 要富起来 的念想。

为了圆梦,2014年,44岁的他远赴非洲利比里亚 淘金。尽管一路历经坎坷也没能如愿挣到钱,唯一的好事就是与非洲姑娘Fanga的相识相恋。

在我老家,只要肯吃苦、踏实干,一定能让你们过上好日子。带着对妻儿的承诺,刘少林一家四口回到了他的故乡 青田县章村乡小碓村。

终于,在全面建成小康社会的收官之年,刘少林一家人过上了 富起来 的好日子。

## 一贫如洗的他远赴非洲,没能挣到钱却收获美好爱情

吃够了没文化的苦,是刘少林始终脱不了贫的 硬伤。

因为学历不高,他一直找不到稳定的工作。听说非洲有发财的机会,可激动了,恨不得当天就飞过去。2014年,一位老板邀请他到利比里亚给自己打工,刘少林二话不说就答应了。

但异国他乡的生活,完全出乎刘少林的意料。我当时没出过远门,不知道每个国家风俗习惯不一样,所以很久都适应不了。就拿最简单的饮食差异来说,我喜欢吃青菜,但在利比里亚,青菜很少见,还特别贵。幸好,从小在农村长大的他,灵机一动从老乡那儿讨了些青菜种子,自己亲手建起了菜园

社会主义  
核心  
价值观

富强  
民主

文明  
和谐

自由  
平等

公正  
法治

爱国  
敬业

诚信  
友善

值班编委  
总编辑  
吴祥柱  
副总编辑  
王巷扉  
蓝义荣  
编委委员  
范宁华  
蓝燕  
一版编辑  
孙蕾